

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MEXÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXV.

Madrid, martes 20 de noviembre de 1917

Núm. 13,387.

Estaba previsto

TRIUNFO MATERIAL

El triunfo logrado ayer en Madrid por los mauristas es aplastante. Luchando solos, sin línea de coalición, han conseguido la victoria de los candidatos a concejales que presentaran. Más que los republicanos, más que los socialistas, más que los liberales, más que los demócratas, más que los conservadores, más que los que han vencido, respectivamente, seis, cuatro, cuatro, dos y dos. Pues supuestas la inhabilitación que pesa sobre los socialistas victoriosos, y que algunos son actualmente concejales, y en consecuencia, hasta dentro de cuatro años no pueden ser reelegidos, si se cumple la ley, todavía otros dos secuaces del señor Maura habrán de formar entre los municipales que, unidos a los señores Maura (don Miguel) y Leyón, y al señor Marcós, maurista, aunque ha luchado como independiente, sumarán 13 ediles.

He aquí, pues, cómo quedará constituido el Ayuntamiento de la corte desde el 1 de enero de 1918: Republicanos 14; mauristas, 11, y si el precepto legal se observa, 13; conservadores, 10; demócratas, seis; liberales, cinco; socialistas, cuatro; y de atenderse a la legalidad, ninguno; independientes, uno; de la Defensa Social, uno; reformistas, uno.

Compárense estas cifras y se advertirá que el peso del maurismo en la Casa de la Villa ha de ser decisivo, aunque sólo se atiende a su fuerza numérica. Si se reflexiona, además, en el mérito de las personalidades que constituyen la potente minoría, se entenderá como de hecho ha de ser dueño del Municipio madrileño. Osorio Gallardo, Gicocheas, Aribas, conde de Gamazo, conde de Limpia, Leyón, García Ceruola, García Miranda, Bosillo, García Viqueza... Los nombres exigen de cualquier elogio. Son públicas su autoridad, por no pocos ganada en el honoroso, fútil ejercicio de cargos públicos o particulares; su cultura, su elocuencia, su desprendimiento, su actividad abnegada y su amor a las clases populares, manifestado en la múltiple obra de orden social, que los mauristas han fundado y entreteniéndose. Si en cantidad la fracción republicana supera aun a la maurista, en calidad no es comparable con ella, y nos cabe la satisfacción de esperar que la hegemonía de que abusaron mucho tiempo los republicanos, en adelante será ejercitada por los mauristas, para incremento de los intereses de Madrid y salvaguardia del orden y de la moralidad administrativa.

febril preocupación, de peripetias agobiantes de serio peligro que procedieran a la constitución del actual Gabinete, fueron causa de que los mauristas se presentasen a los comicios sin aquellas propandas juveniles, intensas, simpáticas, modernísimas, que realizaron otras veces con prodigalidad. Dos míticos celebraron ahora por toda disposición. Ni debe olvidarse que el Censo continúa amañado; que en algunos distritos la organización maurista es muy deficiente... casi nula (en el Hospital, por ejemplo, por el que ha salido el señor Arribas); que hay un muchedumbre de ciudadanos que platónicamente admiran la labor del maurismo, pero que todavía no le prestan su concurso... en voto; que otros, en cambio, sin perjuicio de abominar de ciertos partidos e ideas, votan a las personas por amistad, por compromiso, por mil razones. Aun siendo así la realidad presente, como lo es, en el distrito del Hospicio, donde había tres vacantes, el 90 por 10 de las papeletas en favor del señor Gicocheas consignaban solamente el nombre del ilustre estadístico; lo cual prueba que si los mauristas presentan otros dos candidatos, triunfan también, ganando los tres puestos de las mayorías.

El éxito ha sobrepasado a las más risueñas esperanzas. ¡Y ha confundido a los pesimistas resacastrales! ¡Aun en 1914 el maurismo era considerado "muchachada" sigarera, sin porvenir, sin base, que se rompería cual tela de araña, que se disiparía como humo, que pasaría como sombra. Muchos de los candidatos que presentaron eran jóvenes, a la sazón desconocidos; la casi totalidad de los fines del egregio desterrado de la comunidad gobernante no se ocupará nunca de política.

Los profesionales, los espíritus prácticos, los duques... rían y despreciaban. Los pusilánimes, aun cuando su buena voluntad está por encima de todo recelo, temían y se lamentaban... La nascente fuerza no haría sino restar probabilidades de éxito al datismo y sumárselas al liberalismo monárquico, republicano o socialista...

El desengaño de los "cuocos" no estará horro de desecho. E de los segundos, seguramente no estará exento de alegría humilde y desintelectada... "El Debate" confió, fué optimista desde el principio. "Supo ver". Apenas dados los primeros pasos, anunció a los mauristas el "inmediato" triunfo "moral", y el "mediato" triunfo "material". Llegó aquél, muy pronto, y acaba de llegar éste...

ciudadanía. Y he ahí los soldados que ayer triunfaron en la corte.

Pasividad, indiferencia, egoísmo, dejición de derechos e incumplimiento de deberes, son los soldados que vienen sufriendo derrotas tan rotundas en la casi totalidad de la Península. La ignorancia aterúa en algo la responsabilidad; pero esa ignorancia es vencible, y la ignorancia vencible es culpable.

Plegue a Dios que la victoria maurista sirva de acicate para que en las próximas transcendentales elecciones a senadores y diputados ni uno solo de los hombres de orden, de las personas honradas, de los católicos, deje incumplidas sus obligaciones para con la Religión, la Patria y el Orden social... El triunfo entonces sería seguro, y no sería del maurismo, sino de España.

(De "El Debate".)

Lo que sale de las urnas

El maurismo o el republicanismo

Conviene hacer ante todo la advertencia, para que no se nos crea apasionados o interesados, de que al hablar de maurismo no hacemos referencia a una agrupación política, a un conglomerado de hombres que aspiran a gobernar y a repartirse actas, prebendas y cargos, porque eso no es el maurismo, según nuestro leal saber y entender y el de la inmensa masa de opinión que presta su asistencia y su concurso, cada vez en más grandes proporciones y con más resuelta actitud, al señor Maura. El maurismo es un ideal, un conjunto de procedimientos, una doctrina, una manera de ver y de entender la gobernación del Estado. Si se nos obligara a incluirle en el casillero de nuestra política al uso, no podríamos llamarle liberal, ni conservador, ni socialista, porque tiene de todo en la justa proporción. No siendo nada de eso, es la esencia de todo eso, la flor de todo eso, cerneada en el tamiz del patriotismo, de la austeridad, de la justicia...

De ese maurismo hablamos, porque él fué el que salió ayer triunfante de las urnas como ideal, frente a todas las viejas organizaciones, unidas por estrechos vínculos, y por encima de las alianzas en que se juntaron las extremas izquierdas.

Excepción hecha de aquellos distritos en que se presentaba a los miembros del Comité de huelga, presos en Cartagena, a los que acompañaban no solamente los votos de las organizaciones obreras y de todos los partidos republicanos, sino el natural sentimentalismo de muchos elementos alejados de la política, en los demás, ninguna partido monárquico ni autómata: quico ha podido disputar el triunfo a los mauristas.

Prescindiendo de argumentaciones de mala fe, como las que hace hoy "El Liberal" reiteradamente, hablando de la compra de votos por los mauristas — que eso está contrarrestado por la noble declaración de "El País" al decir, refiriéndose a las elecciones del Hospicio y de la Inclusa, que "fué irreprochable la actitud de los mauristas" —, no es posible dudar que ayer salieron deshechas de las urnas las viejas agrupaciones, los gremios y las tertulias que con distintos disfraces han prevalecido y prevalecen aun en la vida oficial.

En Madrid, pues, donde a pesar de todos los esfuerzos y de la intencionada de mantener las viejas prácticas no le es posible a ninguna caciquismo ahogar totalmente la voluntad del pueblo, éste se ha manifestado por

dos tendencias: dentro de la Monarquía, el maurismo, dominante, triunfador, único el que el país concede autoridad y fuerza y prestigio para gobernar a la nación sin salir del régimen vigente; fuera de éste, las agrupaciones republicanas y socialistas.

Eso no admite dudas y enseñará al actual Gobierno que, aun siendo más aceptable que los anteriores, tampoco es él la expresión justa de los anhelos nacionales, de la opinión monárquica de España.

Ante los gobiernos de los señores conde de Romanones, García Prieto y Dato, hemos sostenido una y otra vez que la crisis de la vieja política no podía resolverse definitivamente sin pulsar al país, para que dijera ante la Corona por qué quería ser gobernado. Ayer lo ha dicho con toda claridad y ha demostrado que es una ficción cuanto se viene haciendo por natural influencia de los profesionales de la política tradicional.

Se nos dirá que Madrid no es España; cierto. Pero en el resto de España, salvo contadísimas excepciones, no ha prevalecido aún la voluntad de los ciudadanos.

La propia estadística facilitada anoche en G.bernación está proclamando que prevalecen aún por esos pueblos y lugares las organizaciones del turno, la insostenible tiranía caciquil, el mangoneo, la amenaza, la imposición. No ha llegado aún a las villas y a las aldeas la corriente de valor cívico que se necesita para estrangular políticamente al cacique; no creen todavía los perseguidos que haya justicia bastante para el castigo de los opresores y de los chanchulleiros.

Por eso resulta ridículo que mientras en Madrid y en otras grandes poblaciones no pueden triunfar los estadistas, los romanonistas, ni los prietistas, en esa pelota que se amasa con la inhibición de los pueblos sacudidos por la mayoría liberal, idóneos y demócratas.

¿Se necesita mejor prueba de la falsedad repugnante de todo eso?

Pues el día que todo eso desapareciera, de las urnas saldría preferentemente, con mayoría abrumadora sobre todas las demás, dos tendencias: el maurismo o el republicanismo.

El maurismo, que representa el sosten más firme y más robusto y más popular de la Monarquía; el republicanismo, que pretende derrocarla.

¿Se está viendo ahora claramente por qué ha sido un grave error alejar al señor Maura de la gobernación del país? Si en vez de todas esas clientelas que han deshonrado y quebrantado el régimen hubiera gobernado el señor Maura, éste hubiera atraído — que era atraerlos a la Monarquía — con actos de gobierno; con ejemplaridades plausibles, mayores masas de opinión que las que actualmente le siguen, con ser ya éstas formidables. Y al amparo de esa atracción, de ese robustecimiento, de esas vigorizaciones, se hubiera operado a estas horas, sin salir del régimen constitucional, la transformación política que todos anhelamos.

Las elecciones de ayer son harto elocuentes y severas para que aun tratemos de engañarnos.

El régimen monárquico con Maura, con los ideales y los procedimientos mauristas, para que su influencia y su contacto vigorice, estimule y encauce a todos los elementos de significación monárquica, o el triunfo para nosotros, desconsolador y doloroso, del republicanismo.

La verdad no debe ocultarse.

(De "La Acción".)

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

NUESTROS AUGURIOS

Lo que se esperaba

Entretenidos desde hace meses con el aspecto político de la vida española, los elementos directores se han olvidado del problema principal, del único que hoy preocupa hondamente al país: de las subsistencias.

No nos acusa la conciencia de haber contribuido a ese grave error. Ni un solo día hemos omitido el comentario y la excitación. En ocasiones nos ha parecido pedir de insistentes y hasta hemos sentido el temor de que se nos tomara por excesivamente "materialistas".

Hoy la realidad viene a darnos la razón y nos dice que nuestra labor de tantos meses era más positiva que la de nuestros hombres; públicos, enfrascados en sus polémicas de bandada.

Aquí está el problema pavoroso del carbón, que afecta incluso a las necesidades del Ejército, y el no menos grave que plantea el inminente paro forzoso de miles de trabajadores por falta de materiales que no pueden ser transportados.

Ni los gobiernos anteriores ni el actual, a pesar de nuestras lealistas advertencias, han querido convenirse de que el peligro mayor estaba ahí, en el abandono de ese problema, que reviste ahora todos los caracteres de un inquietante conflicto y cuya intensidad ha de ir en aumento a medida que avance el invierno.

Solo en un país de locos o de imbeciles se ha podido hacer y consentir lo que aquí se ha hecho y se ha tolerado. Exportaciones sin medida, acaparamientos sin castigo, escandalosas preferencias en los transportes, indignas especulaciones... Y todo ello con el Poder público cruzado de brazos o entretenido en habilidades de menudo politiquero.

Estamos ya cansados de señalar peligros y de apuntar previsiones, de descubrir males y de decir cuáles eran, a nuestro entender, los más eficaces remedios. Los gobernantes no nos han escuchado o no han sabido entendernos. Y cuando han aceptado nuestras iniciativas, como la referente al organismo central de abastecimientos, las han convertido en esa ridiculez absurda de la Comisaría, que sólo ha servido para gastar unas pesetas y crear un cargo político más.

Algunas veces nos resistimos a creer que todo esto sea el fruto de la desidia y del abandono criminal; pero es seguida cae en la cuenta de que si lo atribuímos a eso tendríamos que atribuirle a una absoluta y vergonzosa ignorancia.

Porque hemos sostenido y sostenemos que el problema de las subsistencias, donde hay subsistencias, no puede revelar nunca caracteres de carácter: todo se reduce a organización, vigilancia y distribución. Es decir, a honradez y equidad.

Claro que ahora el problema cambia, porque se han llevado la mayor parte de los artículos de primera necesidad de que disponíamos, y se les han llevado, que es lo más grave, sin compensaciones y en muchos casos sin beneficio para la Hacienda.

Comprendemos que la situación del Gobierno actual es difícil; pero también a él hemos de atribuirle una gran parte de responsabilidad, porque desde el primer momento ha debido dedicar su atención casi exclusivamente a este problema.

Había muchas cosas que hacer de primera intención y no se ha hecho nada; absolutamente nada, como si el país pudiera estar esperando a que se entrenasen los ministros nuevos y a que arreglaran diferencias políticas entre los elementos que forman la situación.

Mucho habra de izquierdas y derechas, de amañados, de Cortes cons-

tituyentes y de garrambinas reformadoras. Pero en definitiva resulta de todo ello que no se puede poner el puñero a la llumbre.

Ahora se convencerán los trabajadores, las clases humildes, que entre unos y otros no hacen otra cosa que engañarles, porque lo urgente no es que haya un Gobierno con más gramos de democracia, sino, sencillamente, que haya un Gobierno con energía, con fuerza y con soluciones para este problema del hambre.

Y eso no ha aparecido aún por parte alguna, pese a la buena voluntad y al patriótico sacrificio de algunos hombres insignes.

Si del Consejo de hoy no sale algo práctico y de rápida ejecución, tememos que la desconfianza del país se exteriorice pronto, como se exteriorizó contra los anteriores Gobiernos.

Y conste que lo lamentaríamos de veras.

(De "La Acción" del 14 corriente.)

Crónica comercial

Trigos

Como el problema de los transportes no mejora, el mercado de los trigos continúa poco animado. Sin embargo en Valladolid, se han notado esta semana más actividad que las anteriores. Los precios no han variado, cediéndose el cereal de 74 a 75 reales fanega, según clase.

En Benavente se paga a 74; en Navarra de 73 a 74; en Polonia a 70; en Segovia de 70 a 71; en Zamora a 70; en Salamanca a 72; en Toro de 70 a 71; en Avila de 73,50 a 74; en León a 72; en Burgos a 68,50 el mocho y rojo y a 69 el alaga.

Tampoco ha habido variación apreciable en Barcelona. Se ofrece: caudal de Castilla de 46,80 a 47,40; Mancha de 47,10 a 47,25; geja a 46,95; Aragón monte de 46,50 a 48,40; huerta de 44 a 44,50; Urgel de 43,36 a 46,45.

Harinas

Continúan firmes los precios, siendo el negocio relativamente escaso a causa de las dificultades del transportes.

Se cotizan en Valladolid; extra superiores a 53,50 y 54; primeras buenas a 52,50 y 53; segundas a 51,50 y 52.

En Barcelona se ofrece: extrablancas n.º 1 de 58 a 59; superfina blanca n.º 2 de 53 a 55; n.º 3 de 45 a 46; n.º 4 de 35 a 40; segundas de 30,83 a 34,18 y terceras de 30 a 30,82; cuartas (e 26,66 a 28,33).

Aceite

El mercado valenciano está poco animado, pero la tendencia es a la baja. El Benlloch en cáscara se cotiza a menos de 45 y los compradores se rinden a pagar este precio. El bomba se paga de 46 a 47.

Los elaborados en Lonja se cotizan: Amonqui Benlloch, nuevo es de 59 a 60 con baja de 3 ptas; Bomba números 1 a 1 de 75 a 83.

En Barcelona con pocas existencias se ofrece el Benlloch de 67 a 74 y el Bomba de 75 a 90.

Vinos y alcoholes

Como el problema de la exportación a Francia continúa sin resolver, los precios tienden a la baja. En Barcelona se cotiza: Panacés y Tarragona blanco a 1,75 ptas. grado y hectólitro en bodega; tinto y rosado a 1,65 Priorato tinto a 1,80, Igualada tinto y rosado a 1,65, Mancha a 1 blanco y tinto; Alicante, tinto y rosado a 1,65; Valencia a 1,60 tinto y rosado; moscatel a 55.

Los alcoholes se cotizan: industriales 95,96 de 206 a 208 ptas. hectólitro; rectificadas de vino 95,97 de 195 a 198; desnaturalizados 88,90 de 130 a 136.

Aceites

Continúan firmes los precios en

villa, bien que el mercado está bastante desanimado.

Se cotiza: aceites: corrientes, bien presentados, con menos de tres grados de acidez de 19 a 69,25 la arroba; más enveles de 18 25 a 18 50.

En Barcelona con un grado muy encalmado se cotiza: andaluz superior de 167 39 a 177 74; corriente de 164 13 a 168 48; Tortosa inferior de 165 27 a 167 39, buenos de 168 48 a 169 57, finos de 173 92 a 176 09; Aragón 182 91 a 186 96; Urgel de 169 57 a 170 65.

Carnes y ganados

Las terneras y lechales han subido algo; en cambio los cebones están en baja.

Cotiza «La Unión»: cebones a 112 reales arroba; vacas a 110; carneros a 270; ovejas a 2 60.

«La Radical»: cebones a 112 reales la arroba canal; toros a 112; carneros a 275.

«Los Abastecedores»: cebones a 116; toros a 115; mediano a 100; carneros a 2 80; ovejas a 2 70.

Terneras de Castilla de 140 a 160 reales arroba; montañesas de 130 a 150; asturianas de 120 a 135; gallegas de 105 a 116; de la tierra de 120 a 130; lechales a 275.

El ganado de cerda; de 2 35 a 2 45; pta: k lo canal; en vivo de 94 a 96 reales arroba.

En Barcelona se cotizan sin variación el ganado vacuno y el de cerda; carneros seguros a 3 ptas. k lo canal; ovejas a 2 65; cerdos blancos del país a 2 75; de Valencia a 2 80; extremeños a 2,55; mallorquines a 2,60.

Azuúcar

Los precios se mantienen firmes, por no haberse recibido en Barcelona ninguna partida del extranjero. Se cotiza: terciado de 118 a 123; centi fuga remolacha de 110 a 120; turbinado de Cuba de 124 a 126; centrifuga de 110 a 112; blanquilla de 133 a 135; blanca primera de 136 a 138; P. G. Aragón de 137 a 139, P. G. Andalúz de 140 a 142; cortadillo de 160 a 162.

José M.ª DE ARÉVALO.

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Francisco Torres Sanz pide autorización para instalar un motor eléctrico de 5 caballos de fuerza, en la casa número 20 de la calle de Mercaderal para dedicarlo a la industria. Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes la mencionada instalación pueda perjudicar, a fin de que dentro del plazo de cinco días a contar desde el día de la publicación de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que crean procedentes.

Mahón 19 de noviembre de 1917. — El Alcalde Accidental Pedro Pons Sitges.

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

A donña Agueda Pons Seguí, domiciliada en la calle de San Jerónimo, número 10, por expender leche aguada.

Mahón 17 de noviembre de 1917. — El Alcalde Accidental, P. Pons Sitges.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

Formados por el Ayuntamiento y Junta local los reparos de contribución sobre las riquezas rústicas, pecuarias y urbanas, para el próximo año de 1918, estarán de manifiesto al público en esta Secretaría, a efectos de reclamación por espacio de ocho días, que empezarán a contar desde la inserción del presente en el «Boletín Oficial» de esta Provincia.

Villa-Carlos a 19 de noviembre de 1917 — El Alcalde Presidente, José Ripoll. — P. A. del A y J. P., Juan N. Quevedo.

Santoral

Santo de hoy: — Santos Félix de Velocosa, Simplicio, Agapito y Edmundo. — Santos Rufo, Esteban, Honorio y Alberto. — Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Piedad en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de noviembre de 1917

Farsada: Regimiento de Infantería Menorca, número 68.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José B. Baya.

Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don José Salgas.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º de Artillería.

Vigilancia: Oficial 2.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Clima probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13'30

DÍA 19 NOVIEMBRE DE 1917

Nublado en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guizcos, canal de la Mancha, Cantábrico y Atlántico oriental.

Heladas en la parte noreste y centro de España.

Generalmente bueno en el estrecho de Gibraltar y Cantábrico.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 19 NOVIEMBRE DE 1917

Presión barométrica. 772'5.

Dirección del viento. N.

Fuerza del viento. Fujo.

Estado del cielo. Nuboso.

Estado del mar. Marejada gruesa.

El Tercer Centenario del Paborde Martí en CIUDADELA

(Conclusión)

A la amabilidad de los jóvenes exploradores debe el corresponsal de la presente relación, haber podido tomar nota de la siguiente sentida alocución, que fué leída al pie del obelisco del Borne, en el acto de depositar la agrupación de Boy Scouts la referida artística corona.

«Exploradores: Q uise acompañaros a Ciudadela y mis ocupaciones me lo han impedido, pero no quiero omitir lo que pensé deciros en el acto en que vais a depositar unas modestas flores en ese monumento elevado por la gratitud y el patriotismo de un pueblo a sus héroes de 1558.»

«Mi intención al ponerlas estas piedras venerables que recuerdan una página gloriosa de nuestra historia, es que el momento se fijé en vuestra imaginación con la persistencia de las lecciones vividas y que leáis en ese pedestal la inscripción sobria y rotunda: HIC SUSTINEMUS CESQUE ADMORTEM PRO ARIS ET FOCIS.»

«No lo olvidéis. Ahí lucharon hasta la muerte por el altar y por el hogar, por las creencias y por la familia, por la fe y por la Patria, por el ideal y por lo temporal.»

«Yo os pido que guardéis en el fondo de vuestra alma el recuerdo de esta visita y que si alguna vez os encontráis en trance parecido al en que se hallaron los hijos de Ciudadela en 1558, sigáis el elevado ejemplo de su indomable energía. Exploradores: ¡Viva Ciudadela! ¡Viva Menorca! ¡Viva España! — Lorenzo Lafuente Varrill.»

A las seis de la tarde salieron los exploradores en un auto para Mahón, dejando en Ciudadela muy grato recuerdo de su visita, que fué una de las notas más simpáticas de estas fiestas centenarias.

A las ocho y media de la noche, en el local del Círculo Artístico y bajo la presidencia del Excmo. señor Obispo, acompañado de los señores Alcaldes de Ciudadela y de Alayor y con asistencia de las Comisiones de los Ayuntamientos de la isla, se celebró brillantísima velada literario-musical de conformidad con el programa anteriormente publicado, hallándose el espacioso local completamente atestado de gente.

Todos los números fueron muy interesantes y aplaudidos, resultando su acto muy ameno y agradable. Algunos de los trabajos fueron leídos por substitutos de los propios auto-

res, por no haber podido éstos trasladarse a esta ciudad. Al final de la velada, el primer Teniente de Alcalde señor Cavaller, dió gracias a cuantos habían contribuido al feliz éxito de las fiestas Centenarias, celebradas en honor del inmortal Dr. Marcos Martí.

¡Ben por Ciudadela! bien por todos los pueblos de Menorca, que así han sabido honrar la memoria de uno de nuestros más esclarecidos patriotas.

EL CORRESPONSAL, Ciudadela 19 noviembre 1917.

MAHÓN

En el vapor «Monte Toro» embarcó ayer para Barcelona nuestro paisano el Ingeniero Industrial, Director de las obras del Funicular a Montserrat, don Santiago Rubó y Tudurí acompañado de su señora madre doña María, el cual llegó a esta el viernes para apadrinar el bautizo de una niña, hija de nuestro amigo el oficial del vapor «Mahón» don Antonio J. Tudurí.

Deseamos hayan tenido buen viaje.

En la segunda sesión de cine de San Estanislao, el domingo último, una pobre mujer extravió un mantón y hará una obra de caridad quien lo haya encontrado y lo entregue al conserje de dicho centro para la devolución a su dueña.

Por cuarta vez fué detenido y encerrado en el calabozo municipal un sujeto que en completo estado de embriaguez ofrecía un espectáculo poco edificante.

El cabo de la Guardia municipal señor Arrom, lo detuvo en la calle de Hannover y por no obedecer las órdenes de retirarse de la vía pública, tuvo que ser detenido por el mismo guardia en la calle de Arravaleta.

Verdaderamente este caso de reincidencia es triste, pero no sabemos que califativo dar a los que presenciando la detención pusieron de parte del beodo contumaz y en contra del guardia municipal.

El vicio por sí solo es reprobable, y más cuando arrastra en un hombre convirtiéndolo en un ser embrutecido y despreciable.

Ha sido ascendido a oficial tercero nuestro amigo el Administrador de correos de ésta, don Matías Marino Garzón.

También han sido ascendidos a oficiales cuartos, nuestros no menos amigos los señores don Martín Timoner, don Rafael U. bins, don Antonio Lliteras y don Juan Menéndez a quienes, lo propio que al señor Marino, transmitimos nuestra felicitación.

A causa de tener que esperar la correspondencia de Ciudadela, el vapor «Monte Toro» salió ayer tarde a las siete para Barcelona directo.

En el vapor «Monte Toro» marchó ayer un representante de la empresa de este Teatro Principal, para ultimar la contrata de algunos artistas que han de formar la nueva compañía dramática que ha de actuar en dicho coliseo la próxima temporada de invierno.

El piso del Mercado del Claustro hallase en bastante mal estado notándose la falta de algunos ladrillos que convendría ser repusieran.

Según noticias que llegaron a nosotros ayer el vapor «La de Menorca» continúa y se sin novedad y con rumbo a Sevilla donde debe dejar su cargamento de carbón.

El vapor «Menorquín» sigue fondeado en el puerto de G. Jón.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 20.

Desgracia en una mina

El señor Subsecretario del ministerio de la Gobernación facilitó a los periodistas un telegrama de Santander, en el que se da cuenta de que en una mina de aquella provincia, al descender los obreros se rompió una de las escaleras, cayendo al fondo varios obreros.

Del accidente resultaron un hombre muerto, dos heridos graves y algunos leves.

Falta de alumbrado

A causa de una avería importante que ha sufrido la máquina de la fábrica de electricidad falta alumbrado en distintas partes de Madrid.

El distrito de la Latina aparece a oscuras.

La cuestión de las subsistencias

Noticias particulares que se han recibido en Madrid dicen que el pueblo de Trujillo han ocurrido desórdenes a consecuencia de la falta de subsistencias. La situación de aquel vecindario es extremadamente crítica, habiéndose solicitado socorros.

Calma política

En los círculos políticos se observa una calma completa que, según un significado político, es precursora de grandes acontecimientos.

«El Ejército Español» y el señor Lascruva

El diario «El Ejército Español» publicó en su último número un artículo aplaudiendo la gestión del señor Lascruva en el Ministerio de la Guerra.

La asamblea de metalúrgicos

Valencia. — Han continuado las sesiones de la asamblea de metalúrgicos, en las que se ha abogado para que el Gobierno se incaute de las minas intensificando su producción. También se abogó en pro de la reorganización del servicio de transportes.

Los ponentes pronunciaron discursos de temperamento enérgico, mostrándose todos acordes en la necesidad de resolver los problemas del carbón y transportes que tanto afectan hoy a la industria metalúrgica.

Regreso del general Tovar

Valencia. — Ha regresado a esta ciudad, procedente de Madrid, el capitán general de la región, general Tovar, mostrándose satisfechísimo de las atenciones recibidas.

Presos libertados

Alicante. — Han sido puestos en libertad cincuenta hombres y nueve mujeres que fueron detenidos y encarcelados a raíz de los sucesos últimos.

Quedan detenidos, sujetos a procedimiento, veinte hombres que fueron detenidos por la misma causa.

No hay carbón

Alicante. — El gremio de carboneros anuncia que por falta de carbón cerrará sus establecimientos en breve. Algunos han manifestado que las existencias de sus almacenes solo alcanzan a la fines de la semana.

Crisis obrera

Alicante. — Se han suspendido las obras de construcción de la Casa de Correos debido a la falta de materiales.

Los obreros en numerosas tandas acuden al Ayuntamiento en demanda de trabajo.

La crisis obrera se agudiza reinando gran malestar.

La sequía, amenaza con la miseria

Cádiz. — En todos los pueblos de la provincia reina el malestar entre la gente obrera. La persistente sequía amenaza con la pérdida total de la cosecha próxima, lo que sería la miseria para toda la provincia.

Hay muchos obreros faltos de trabajo pues a causa de la sequía se han paralizado muchas faenas agrícolas.

AGRICULTURA MODERNA

Revista ilustrada, la mejor informada. Se remite gratis durante tres meses, sin compromiso alguno. Solicitarla: Consejo Ciento, 332—Barcelona

M. y S.

Del Extranjero

Madrid 20.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial, facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel general alemán:

Los italianos valiéndose de elevados contingentes intentaron contraatacar al nordeste del Adigio, para recuperar las posiciones perdidas entre el Benta y el Piave, pero fueron rechazados duramente por los austrogermanos, sufriendo los atacantes numerosas pérdidas.

Cerca de la desembocadura del Piave se entabló una ruda batalla de artillería.

Los italianos han inundado la zona pantanosa de las inmediaciones del Piave inferior para impedir el avance de sus adversarios.

Frete occidental. — En Flandes hubo bombardeo limitado en la región del Artois y algunas luchas de exploración al norte de Saint Quentin.

En el frente sur de Saint Quentin los franceses emprendieron un fuerte ataque que fué rechazado delante de nuestras líneas.

En Paschendaelle el enemigo penetró en nuestras líneas, pero en una tenaz lucha le arrebatamos de nuevo nuestras posiciones al este del pueblo.

Cerca del mediodía el enemigo arrojó nuevas fuerzas a la lucha logrando únicamente ensanchar el punto de irrupción cerca de Paschendaelle.

La eficacia de nuestro fuego destructor detuvo ataques enemigos que se preparaban más tarde.

En el frente oriental no hubo novedad.

En el frente de Macedonia los búlgaros rechazaron un pequeño ataque.

Fallecimiento del general Maude

Londres. — Ha fallecido el general Maude que mandaba las fuerzas británicas que luchan en Mesopotamia.

Dimisión retirada

Londres. — Telegramas llegados de Singhai dicen que el primer ministro chino Tuan Chi Jai, ha retirado la dimisión del Gabinete a instancias del Presidente de la república.

Consejo de guerra interaliado

París. — La semana próxima se celebrará la primera reunión del Consejo de guerra interaliado con la asistencia de los generales Sumts y Rovissou.

Desde Suiza

Berna. — Ha fallecido en esta ciudad el coronel Audenud que mandaba el primer ejército suizo. La

muerte del J. fa suizo ha sido sentidísima, habiendo producido honda emoción en el Ejército, donde por su valer y dotes personales era apreciadísimo.

Estudios pecifistas aplazados

París. — Nuevamente ha sido aplazado la conferencia interaliada de estudios pacifistas. No se ha señalado fecha de la nueva convocatoria.

Temporalazo de tierra

Londres. — El lunes se registró un gran temporal de tierra en Sidney que se supone se produjo en la isla de Kermadec del archipiéago de Polinesia.

La paz se aleja

Roma. — En el Vaticano no se desea una nueva gestión pacifista del Sumo Pontífice por temor de que se acija desfavorablemente por las naciones aliadas y principalmente por Italia.

La cuestión de China

París. — La cuestión de China ha despertado gran ansiedad que va extendiéndose por momentos en vista de que nadie se ha querido encargar de formar Ministerio.

El único medio de evitar complicaciones consistiría en que se el de que todos los partidarios políticos restablezcan sus compromisos con el Gabinete actual.

La situación en Pekín sigue estacionaria.

Las causas de un movimiento

Zurich. — En vista de que se ha restablecido el orden turbado estos días últimos, la autoridad abrirá una información para averiguar las causas del movimiento y depurar responsabilidades.

No hay ofrecimiento de paz

Londres. — Mr. Balfour ha declarado en la Cámara de los Comunes que no se ha recibido informe alguno de Rusia, sobre el supuesto ofrecimiento de paz hecho a Francia e Inglaterra.

Comité parlamentario a América

Londres. — La próxima primavera marchará a América el Comité parlamentario inglés que ha sido invitado por la Cámara yanqui.

La hora de la victoria

Londres. — Mr. Bieu ha pronunciado un discurso en un banquete en el que ha declarado que la hora de la victoria será cuando sea completa la comunidad de las naciones democráticas que luchan por el ideal de la libertad.

Construcción de transportes

Washington. — La Cámara ha aprobado por unanimidad la construcción rápida de 20 transportes que desplazarán 4 000 toneladas y que serán destinados a Francia.

Sin noticias de Kerensky

París. — Las noticias que llegan de Rusia dicen que el día 16 el cuartel general ruso no tenía noticia alguna de Kerensky.

Disturbios en los regimientos polacos

Copenhague. — Los periódicos polacos hablan de disturbios que se han producido en regimientos polacos de los cuales cuatro han sido desarmados.

Muchos jefes y oficiales han sido enviados a los campamentos de concentración austriacos y otros se han distribuido en diferentes unidades de las que luchan en el frente italiano.

Los representantes de Portugal

Lisboa. — Han marchado los señores Costa y Sáez que van a París para asistir al Consejo de Guerra interaliado en representación de Portugal.

BARRETO



Salón Victoria

Miércoles 21 de Noviembre de 1917
Sesión Vermont a las cinco y media
Programa extra. Nuevas y hermosas películas
Regalo de cupones con opción al GORDO